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南昌市八一中学 2020~2021学年高二第二学期期末考试物理试卷

一、选择题（1-6为单选，7-11为多选.每小题 4分，共 44分）

1．关于近代物理学史，下列说法正确的是（ ）

A．卢瑟福的α粒子散射实验，使人们认识到原子是可以分割的，是由更小的微粒组成的

B．光电效应和康普顿效应深入地揭示了光的粒子性的一面

C．爱因斯坦最先将能量子概念引入物理学，使得光电效应的理论与实验的矛盾迎刃而解

D．玻尔最先将能量子概念引入物理学，提出了定态和跃迁的概念，成功地解释了氢原子光谱的实验规律

2．2020年 11月 27月 0时 4分，华龙一号核电 5号机组首次并网成功，标志着我国正式进入核电技术先

进国家行列。华龙一号发电机利用的是钠核裂变释放的核能，则下列叙述正确的是（ ）

A．太阳辐射能量的主要来源也是重核裂变

B．典型的裂变方程为
235 144 89 1
92 56 36 0U Ba Kr 2 n  

C．裂变过程中释放核能是因为产物中新核的比结合能大

D．锶 90是铀 235的裂变产物，其半衰期为 28年，那么经过 56年锶 90便衰变没了

3．如图所示，两根粗细不同，两端开口的直玻璃管 A和 B竖直插入同一水银槽中，各用一段水银柱封闭

着一定质量温度相同的理想气体，气柱长度 1 2H H ，水银柱长度 1 2h h ，现使

封闭空气降低相同的温度（大气压保持不变），则两管中空气柱上方水银柱的移

动情况是（ ）

A．均向下移动，A管移动较多 B．均向下移动，B管移动较多

C．均向下移动，两管移动的一样多 D．水银柱的移动距离与管的粗细有关

4．分别用波长为 和
2
3
的单色光照射同一金属板，发出的光电子的最大动能

之比为 1:2，已知普朗克常量为 h，真空中的光速为 c，则该金属板的逸出功为（ ）

A．
2
hc


B．
3
2
hc


C．
3
4
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

D．
2h
c


5．2020年 12月 4日，新一代“人造太阳”装置——中国环流器二号 M装置（HL-2M）在成都建成并实现

首次放电，该装置是中国目前规模最大、参数最高的先进托卡马克装置，是中国新一代先进磁约束核聚

变实验研究装置。我国重大科学工程“人造太阳”主要是将氘核聚变反应释放的能量用来发电。核聚变反应

的方程为；
2 2 1
1 1 0H H nx   。已知氘核的质量为 1m ，比结合能为 E，中子的质量为 2m ，反应中释放

的核能为 E ，光速为 c，下列说法正确的是（ ）

A．要使该聚变反应发生，必须克服两氘核间巨大的核力 B．反应产物 x为 4
2He

C．x核的质量为 2 12 2E m m
c


  D．x的比结合能为
4
3 3

EE 


6．据报道，中国北斗三号最后一颗全球组网卫星于 2020年 6月 23日成功发射，标志着中国全面完成北

斗全球卫星导航系统星座部署。这些卫星都采用星载氢原子钟。原子钟是利用原子跃迁产生固定频率的

光进行计时的工具，氢原子钟数百万年到 1千万年才有 1秒误差。图示为氢原子的能级图，大量处于 n=5
激发态的氢原子向低能级跃迁时（ ）

A．一共能辐射 6种频率的光子

B．能辐射出 3种能量大于 10.2eV的光子

C．能辐射出 3种能量大于 12.09eV的光子

D．能辐射出能量小于 0.31eV的光子

7．如图所示，静止的
238
92 U核发生α衰变后生成反冲核 Th核， 两个产物都在

垂直于它们速度方向的匀强磁场中做匀速圆周运动。下列说法中正确的是（ ）

A．衰变方程可表示为
238
92 U→ 234

90 Th＋He

B．Th核和α粒子的圆周轨道半径之比为 1∶45
C．Th核和α粒子的动能之比为 1∶45
D．Th 核和α粒子在匀强磁场中旋转的方向相反

8．1927年，戴维孙和汤姆孙分别完成了电子衍射实验，该实验是荣获诺贝尔奖的

重大近代物理实验之一、如图甲所示是该实验装置的简化图，如图乙所示为电子束的衍射图样，下列说

法正确的是（ ）

A．亮条纹是电子到达概率大的地方 B．该实验说明物质波理论是正确的

C．该实验再次说明光子具有波动性 D．该实验说明实物粒子具有波动性

9．下列说法正确的是（ ）

A．不可能从单一热源吸收热量，使之完全变成功，而不产生其他影响

B．在完全失重的情况下，气体对器壁的压强为零

C．30°C时水的饱和汽压小于 40°C时水的饱和汽压

D．未饱和汽的压强小于同温度时饱和汽的压强

10．下列说法正确的是（ ）

A．扩散现象是由外界作用引起的，如风的对流

B．单晶体具有各向异性，多晶体具有各向同性，液晶具有各向异性

C．在一定温度下，空气中水蒸气的压强越大，相对湿度越大

D．毛细现象的产生是因为浸润的液体附着层稀疏，表现为引力，使其具有收缩的趋势，使液面呈凹状

11．一定质量的理想气体从状态 a开始，经历三个过程 ab、bc、ca回到原状态，其 p-T图像如图所示，

下列判断正确的是（ ）

A．过程 bc中气体既不吸热也不放热

B．过程 ab中气体一定吸热

C．过程 ca中外界对气体所做的功等于气体所放的热

D．a、b和 c三个状态中，状态 a分子的平均动能最小

二、实验题（18分）
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12．用压强传感器研究一定质量气体在温度不变时，压强与体积关系的实验装置如图 1所示，实验步骤

如下：

①把注射器活塞移至注射器中间位置，将注射器与压强传感器、数据采集器和计算机逐一连接；

②移动活塞，记录注射器上表示气体体积的刻度

值 V，同时记录对应的由计算机显示的气体压强

值 p；

③用
1-V
p

图像处理实验数据，得出如图 2所示

图线。

请回答下列问题：

（1）为了保持封闭气体的质量不变，实验中采取的主要措施是______；
（2）为了保持封闭气体的温度不变，实验中需要注意的问题是______；

（3）如果整个实验操作规范正确，但作出的
1-V
p
图线不过原点，如图 2所示，则 V0代表______。

13．实验所用油酸酒精溶液的浓度为每 410 mL溶液中含有纯油酸 6mL，用注射器测得 1mL 上述溶液为

80滴。把 1滴该溶液滴入盛水的浅盘里，待水面稳定后，将玻璃板放在浅盘上，用笔在玻璃板上描出油

膜的轮廓形状，再把玻璃板放在坐标纸上，其形状和尺寸如图所示，坐标中正方形方格的边长为 1cm；

（1）油酸膜的面积是________ 2cm ；

（2）按以上实验数据估测油酸分子的直径为_________m
（保留 2位有效数字）；

（3）某同学实验中最终得到的计算结果和大多同学的比较，

数据偏大，对出现这种结果的原因，下列说法中可能正确的

是__________
A、求每滴溶液中纯油酸的体积时，1mL溶液的滴数多记了

10滴
B、将滴入的油酸酒精溶液体积作为油酸体积进行计算

C、计算油酸膜面积时，只数了完整的方格数

D、油酸酒精溶液长时间放置，酒精挥发使溶液的浓度发生

了变化

三、解答题（38分）（以下计算均取 273KT t  ）

14．（8分）如图所示，一根一端封闭的玻璃管，内有一段长 h1=0.15m的水银柱，当

温度为 t1=27℃，开口端竖直向上时，封闭空气柱 h2=0.60m，则（外界大气压相当于

L0=0.75m高的水银柱产生的压强）

（i）若玻璃管足够长，缓慢地将管转过 180°，求此时封闭气柱的长度；

（ii）若玻璃管长为 L=0.90m，温度至少升到多高时，水银柱开始从管中溢出？

15．（8分）热气球是一个比空气轻，上半部是一个大气球状，下半部是吊篮的飞行器，它是靠加热气球

内部空气排除部分气体而获得上升动力的装置，可用于航空体育、摄影、旅游等重要活动。现外界气体

温度是 15℃，密度为 1.2kg/m3，气球内、外气压相等，要用容积 1000m3的气球吊起 200kg的重物。则：

（1）应至少减少多少气体的质量？

（2）必须把气球内的空气温度加热到多少摄氏度才能达到目的？（取 g=10m/s2）

16．（10分）如图所示为某住宅小区二次供水系统示意图，压力罐甲、乙与水泵连接，两罐为容积相同的

圆柱体，底面积为 0.6m2，高为 0.8m，开始两罐内只有压强为 1.0×105Pa 的气体，阀门 K1、K2关闭，现

启动水泵向甲罐内注水，当甲罐内气压达到 2.4×105Pa 时，水泵

停止工作，当甲罐内气压低于 1.5×105Pa时，水泵启动，求：

（1）甲罐内气压达到 2.4×105Pa时，注入水的体积；

（2）打开阀门 K1，水流入乙罐，达到平衡前水泵是否启动。

17．（12分）某同学估测室温的装置如图所示，用绝热的活塞封闭一定质量的理想气体，气缸导热性能

良好。室温时气体的体积 1 66mLV  ，将气缸竖直放置于冰水混合物中，稳定后封闭气体的体积

2 60mLV  。不计活塞重力及活塞与缸壁间的摩擦，室内大气压
5

0 1.0 10 Pap   ，阿伏加德罗常数

23 -16.0 10 molAN   。

（1）求室温是多少；

（2）若已知该气体在 51.0 10 Pa 、0℃时的摩尔体积为 22.4L mol，求气缸内

气体分子数目 N；（计算结果保留两位有效数字）

（3）若已知该气体内能 U与温度 T满足  0.03 JU T ，则在上述过程中该气

体向外释放的热量 Q。


